Глава 2

2.1.1 Описание среды программирования 

В 1992 году фирма Borland International представила пользователям очередную версию языка программирования Паскаль - Турбо Паскаль 7.0. (ТП 7.0). Наряду со всеми преимуществами, которые ТП 7.0 унаследовал от предыдущей версии ТП (многооконный режим работы, возможность использования мыши, возможность использования при написании программ языка программирования низкого уровня Ассемблер, возможность создавать объектно-ориентированные программы), в нём были произведены изменения и улучшения. 

Во-первых: появилась возможность выделять определённым цветом различные элементы исходного текста (зарезервированные слова, идентификаторы, числа и т. д.), позволяющая даже неопытным пользователям устранять ошибки на этапе ввода исходного текста. 

Во-вторых: язык программирования ТП 7.0 был расширен (появилась возможность использовать типизированный адресный оператор, открытые массивы и строки и т. д.), что представило пользователю дополнительные возможности при решении повседневных задач.

В-третьих: был улучшен компилятор, вследствие чего «коды программ» стали более эффектными.

В-четвёртых: был улучшен интерфейс пользователя. Кроме того в ТП 7.0 расширены возможности объектно-ориентированного программирования.

2.1.2 Описание операторов языка ТП 7.0
Uses – оператор, играющий важную роль для подключения к тексту программы системных модулей и библиотек. В этом модуле мы указываем компилятору, из какой библиотеки использует модули программа. Этот оператор может быть использован в программе только один раз, при этом у него есть своё чётко определённое место (он предваряет все прочие операторы и разделы).

Clrscr – очистка экрана и помещения курсора в верхний левый угол. Этот процедура находится в модуле Crt.

Writeln – оператор выдаёт фиксированный текст и устанавливает курсор на начало следующей цепочки (точнее, на то место экрана, в которое она должна выводиться).  Этот оператор также может выводить на экран одновременно с результатом вычислений величины, участвовавшие в формировании этого результата. 

Readln – выполняет функцию, обратную Writeln. В круглых скобках данного оператора указываются имена переменных, которым будут присвоены вводимые с клавиатуры значения. Окончание ln, так же как и в операторе Writeln, означает, что курсор после завершения ввода значений переменной должен перейти к началу следующей строки на экране.

If … then – условная конструкция. В общем случае структура оператора If … then выглядит следующим образом.

If Условие


THEN


Оператор_1;



Оператор_2;



          .




.



оператор последний;


END;

Case … of – условная конструкция, предназначенная для замены конструкции из вложенных операторов If … then. Данная конструкция является идеальным средством для обработки ситуаций с несколькими исходами, когда условие может принимать более двух значений. В общем случае структура оператора Case … of  выглядит следующим образом.

CASE порядковая переменная of

Значение_1:


Begin


Оператор1_1;




.




.



Оператор1_n;


End;


Значение_2:


Begin


Оператор2_1;




.




.



Оператор2_n;


End;

…


Значение_n:


Begin


ОператорN_1;




.




.



Оператор N_n;


End;

END;

For…to…do(downto) – циклическая конструкция. Позволяет реализовать повторение в Паскаль – программах. Данная конструкция называется переменным циклом или циклом со счётчиком. В этом операторе обязательно указываются следующие параметры:

· имя переменной, в которой хранится число повторений цикла.

· некоторое начальное значение для переменной цикла, которое она получает при первом выполнении цикла.

· некоторое конечное значение для переменной цикла, достигнув некоторое повторение цикл прекращается.

Общая структура:

FOR переменная цикла:=начальное значение to (downto)

конечное значение do
BEGIN

Оператор1;


Оператор2;



.



.


ОператорN;

END;

BREAK – Принудительный выход из циклов FOR, WHILE, REPEAT.

EXIT – Немедленный выход из текущей подпрограммы или завершение работы основной программы.

Read Key – Считывает символ с клавиатуры.

2.2 Исходные данные


Под исходными данными понимаются те величины, которые будут использованы в программе. В большинстве случаев исходные данные для правильного расчёта необходимо перевести в систему СИ.


Рассмотрим эти данные:

1. А – поперечное сечение провода (мм2 переводим в м2)

2. L – пролёт (задан в метрах)

3. (l – толщина слоя льда (см переводим в метры)

4. (л – вес льда (кН/м3 переводим в Н/м3)

5. P – скоростной напор ветра (даётся в Н/м2)

6. d – диаметр провода (мм переводим в м)

7. q1 – погонный метр провода (даётся в Н)

8. Е – модуль упругости материала провода (МПа переводим в Н/м2)

9. ( - коэффициент температурного расширения (безразмерная величина)

10. [(] – допустимое напряжение (МПа переводим в Н/м2)

2.3 Постановка задачи

Расчёт гибких нитей


Гибкие нити – гибкие элементы в линии электропередачи, канатных дорогах и т. д., условно считающиеся способными сопротивляться точно растяжению.
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Рис. 2.1. Силы, действующие на гибкую нить.


Горизонтальная проекция расстояния между опорами (L) – пролёт. Вес нити (провода) считается равномерно распределённым по длине и имеет интенсивность q. Величина f – является расстоянием от точки подвеса провода до нижней точки провисания – стрела провисания (f). Обозначим через Н горизонтальное натяжение нити. 
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После подвешивания проводов при температуре t1 и интенсивности нагрева q1 его температура изменяется  до t2, а нагрузка имеет интенсивность q2. При этом предположим, что в первом случае задано, или напряжение Н1 или стрела провеса f1. Изменение нагрузки (t и интенсивности нагрева) вызовет изменение длины провода (изменение, деформация гибкой нити), что приведёт к изменению её натяжения до значения Н2, а стрелы провисания до f2. 


Определение величины Н2 с достаточной точностью определим по формуле:
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  (2.1)


Многожильный медный провод с сечением А= мм симметрично подвешен при t1 который расположен на одном уровне и на расстоянии L одна от другой. Температура провода зимой может снизиться до -40(С, а при t=-5(С имеет место обледенение, при этом толщина слоя льда (L. Вес льда 9 кН/м3. Обледенение сопровождается ветром, скорость напора которого Р. Летом t доходит до +40(С. Требуется определить, какую стрелу провисания надо дать проводу, чтобы натяжение провода в опасном состоянии было равно допускаемому. Определить высоту точки провеса провода, чтобы расстояние его нижней точки от земли не менее 6 м.

2.4 Методика расчёта

1. Перевод всех величин в систему СИ.

2. Из условия прочности определим величину допустимого напряжения

Н=A*[(]  

3. Предположим, что пи t=-40(С натяжение будет наибольшим и равным допускаемому 9600 Н. Проверим каким нибудь натяжением во втором случае при обледенении, ветре, t=-5(С. Для этого подсчитаем в этих условиях погонную нагрузку провода. Диаметр провода с учётом обледенения dл=d+2(L
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Рис. 2.2. Обледенение провода.

4. S поперечного сечения льда определяем

Aл=
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5.  Нагрузка от льда на один погонный метр провода при (л равном 9000  Н/м

qл=(л*Aл
6.  Давление ветра определяется на диаметральное сечение провода, интенсивность давления по условию Р. Направление ветра считаем горизонтальным. В этих условиях нагрузка от ветра  - горизонтальная нагрузка и равна

qв=qгор=P*dл*1м

7. Суммирование нагрузок от собственного веса провода и веса льда с ветровой нагрузкой проводится геометрически, как сложение ветров.
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Рис. 2.3. Суммирование нагрузок.

Полная нагрузка на погонный метр
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[image: image9.wmf]верт

гор

q

q

2

2

+


8. Определение натяжение провода при этой нагрузке определяем по формуле (2.1). Для этого нужно перейти к первому состоянию при    t=-40(С провод нагружают собственным весом, напряжение равно допускаемому.

Во втором случае t=-5(С q2, а натяжение Н2 не известно.

Состояние 1 t1=-40(С, q1, H1
Состояние 2 t2=-5(С, q2, H2=?
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9.
Однако повторное решение это уравнения имеет смысл, поскольку известно, что при обледенении и ветре натяжение больше, чем при низкой температуре. Важно то, что численное значение натяжения нас не интересует, главное, чтобы оно было меньше допустимого.

Состояние 1 t1=-5(С, q1, H1
Состояние 2 t2=+15(С, q2, H2=?
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Определяем стрелу провисания провода
f2=
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10. Наибольшее провисание провода может быть летом при t=+40(С или зимой при t=-5(С и обледенении провода, но в отсутствии ветра. Для определения точек высоты подвеса, надо знать величину наибольшей стрелы провисания. Для этого следует перейти от неизвестного состояния провода к тем состояниям, когда возможна наибольшая стрела провисания. Этот переход может быть сделан, как от опасного, так и от монтажного состояния. Выберем за исходное опасное состояние.


Состояние 1 t1=-5(С, q1, H1
Состояние 2 t2=-5(С, q2, H2=?
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Определяем стрелу провисания провода

f2=
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11. Определим максимальную стрелу провисания.

Состояние 1 t1=-5(С, q1, H1
Состояние 2 t2=+40(С, q2, H2=?
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Определяем стрелу провисания провода

f2=
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После выполнения всех расчётов составляется вывод следующего вида: Для обеспечения надёжной работы линии электропередачи в заданных климатических условиях и при расстоянии между опорами …, многожильный медный провод сечением …, необходимо укреплять на опорах высотой не менее …, а длина провода при монтаже составит….


Вывод: В данной главе рассмотрено краткое описание языка, на котором будет написана программа, описаны операторы и функции, которые будут применены при разработке программы, рассмотрены исходные величины, с которыми программа будет работать, так же изложена постановка задачи и методика расчёта. Всё это позволяет перейти к выполнению следующего этапа работы.
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